

# 越來越幸福

## ——新住民返鄉推動移民輔導

文圖 / 駐胡志明市辦事處移民工作組秘書 林志偉



林志偉秘書（左）與范氏太霞理事長合影留念。

### 「越南」

這個對我們來說既熟悉又陌生的鄰居，是目前我國新住民成員們的母國別中，佔最大宗的國家，同時，來自越南的新住民人數其成長速度，仍在持續向上攀升中。近年來，移民署與各地方政府，致力於推動各種多元文化活動，促使新住民更

易於融入臺灣社會，相信也對新住民朋友們在臺落地生根有所助益！

來自越南首都河內的范氏太霞女士，民國 95 年嫁到嘉義，先生從事營造業，目前育有兩個可愛的女兒，她除了悉心照顧家庭外，從 97 年起即擔任移民署嘉義縣服務站的翻譯志工迄今，亦在嘉義縣政府社會局、勞工局及社會大學等教授越南語，在地方上協助政府推動新住民輔導、多元文化及社會服務不遺餘力，時常跟隨移民署的行動服務列車至偏鄉探視弱勢家庭，更於 103 年榮獲模範母親的殊榮，可謂新住民的典範！

范女士現為嘉義縣新住民協會理事長，延續多年來參與移民署各項移民輔導活動的努力，此次她希望藉由「鮭魚返鄉」的活動，將她在臺灣生活的美好經驗，分享與回饋予在家鄉即將遠渡重洋來臺的姊妹們，把政府所建構的各項貼心移民政策推向海外，盼能帶給將赴臺展開新生活的姊妹們溫暖與希望，消彌心中的不安及疑惑。

今（105）年 3 月 18 日下午，移民署派駐越南胡志明市辦事處移民秘書林志偉得知范理事長返回越

南探親，特別安排她至辦事處對甫通過面談的姊妹們與我國籍配偶分享在臺生活點滴，從心理調適、環境適應、語言隔閡乃至政府推動的各項照顧服務、教育研習、就業諮詢及職業訓練等多元活動，均詳細介紹說明。范理事長並以自己為例，表示她當初不顧在越南的家人反對，遠嫁大她 19 歲的臺灣郎，家人心中也有許多擔憂。但范理事長到了臺灣之後，因為參加政府為新住民所舉辦的各種移民輔導活動，也到學校學習中文，很快就融入我國社會，快樂扮演臺灣媳婦的角色，婚姻非常幸福美滿，目前也取得我國國籍，喜當臺灣人。

當天，現場也開放雙向提問溝通，在場的姊妹們都非常踴躍的提問且反應熱烈，巧的是，許多位姊妹不約而同地向范理事長討教婚姻幸福美滿的秘訣，她表示其實方法很簡單，常把「老公！我愛你！」掛在嘴邊，在老公下班後幫他放個熱水澡，其中愛需要 100 度，但熱水千萬不需要 100 度，此話立即引起在座姊妹們莞爾一笑，也舒緩了她們的緊張。

林志偉秘書於駐胡志明市辦事處任職期間，主動提供即將嫁來我國的姊妹們在臺生活適應之相關資訊，同時亦給予誠摯的祝福，並希望她們可以提早融入臺灣的生活，體驗政府包容且多元的移民政策！■



范理事長於越南胡志明市辦事處與甫通過面談的越南姊妹們及其我國籍配偶分享在臺生活點滴。